

# 法官进校园 点亮少年法治梦

本报记者 郝雨

连日来,平城区人民法院以党史学习教育与政法队伍教育整顿相结合为契机,积极开展“我为群众办实事”实践活动,深入辖区中小学校开展普法宣传,通过法治课堂、常态化讲座等多种形式,为平安校园、法治校园建设贡献力量。

## “我们的这堂课”来了

“王维有一句诗:君自故乡来,应知故乡事。我从法院来,必须得说说法院事……”4月9日下午,平城区人民法院三级法官苏艳走进平城区御河小学水泊寺校区,以“我们的这堂课”为主题讲授了一堂生动的法治课,以图文并茂的形式展示了法槌、法袍、法徽,讲解法徽图案中各个元素的含义,让孩子们对法院有了形象具体的了解,并通过现场提问互动,让孩子们深刻体会到了“社会主义核心价值观”深层次的内涵,明白了他们这一代人肩负的重任。

“法官从自由与法治,拓展到人与人之间的关系,就人际交往的‘四种距离’

以及《民法典》对未成年人的保护等方面进行了详细解读,让学生们知道进行有效自我保护的必要性,同时懂得如何用法律来维护自身合法权益。”学校老师们对这堂绘声绘色的法治课给予了高度的评价,纷纷表示学校开展法治课堂对青少年有着重要的意义。

## “普法讲座”常态化

“青少年是祖国的未来、民族的希望,少年强则国强,今后我们要加强合作,开展‘送法进校园’活动,通过常态化普法讲座的形式,为青少年营造良好的法治氛围。”4月13日,平城区人民法院副院长郑四平带领法官李前进等一行与市十九中的校领导进行了深入交流。

李前进不仅是平城区人民法院的一名法官,还是市十九中法制副校长。他为百余名学生代表进行了主题普法,精心选择了与中学生生活密切相关的话题霸凌、网络诈骗等内容,分类进行了详细讲解。学生们受益匪浅,表示不仅自己要做学

## “模拟法庭”影响深远

“我以前参加过模拟法庭大赛,当时学校选拔了十名参赛选手来扮演审判长、审判员、公诉人、辩护人、被告人、书记员、法警等角色。从选择参赛选手到剧本的修改,老师、校领导带着我们一遍遍修改、演练,力求做到最好。”4月24日,记者采访了平城区42校学生刘佳佳。

青少年的法律教育不仅是学校的事,更是全社会的事,他们通过设身处地深入角色,在体验和参与中了解法庭开庭的审理程序和相关法律知识,可以

带来深远的、长久的影响力。“距离上次的模拟法庭活动已经过去一段时间了,但是好多孩子还会经常和家长、老师交流法律心得,还有的孩子表示长大以后也想当法官,作为法律工作者,我们觉得很欣慰。”平城区人民法院机关党委书记赵丽萍说。

青少年处在形成是非观念、建立守法意识的关键时期,法治教育不可或缺。在今后的工作中,平城区人民法院将继续走进更多的学校,不断创新工作机制,延伸审判职能,不断拓展宣教的深度和广度,为切实维护未成年人的合法权益提供有力的司法服务和保障。同时平城区人民法院还将扩大法律知识普及范围,进企业,进社区,形成全民学法、知法、守法、用法的良好氛围,为弘扬法治精神、构建和谐社会贡献力量。

## 平城头条

### 环境卫生精细化管理系列报道之五

## 平城区环卫处推进城乡环卫一体化

本报讯 (记者 郭东芳) 成立专业环卫公司对村庄环境进行治理、集中整治垃圾死角,平城区多措并举强化全区农村环境卫生,打造全方位、无缝隙“大环卫”格局,推进文明城市建设及美丽乡村建设。

为加快“城乡环卫一体化”建设步伐,平城区环卫处在做好城市环卫工作的同时,结合平城区区划调整实际,根据地理方位和街道办事处的划分范围,专门调整成立了马军营环卫管理公司、御河小南头环卫管理公司、鹿苑白登山环卫管理公司,对辖区范围内的村庄环境卫生展开全面治理,不断改善农村卫生条件和人居环境,切实解决“脏、乱、差”问题。

今年“环境卫生精细化”活动开展以来,平城区环卫处先后对田村、小南头、东河河、马家小村、燕庄、宋庄等19个村的50多个垃圾死角,以及河道周边、铁路沿线、村口外围的垃圾进行了集中整治,共清理各种生活垃圾、建筑垃圾、混合垃圾约3000余吨。为了推进村庄环境卫生常态化,该处重新调整优化了每个村的环卫保洁队伍,配备了垃圾箱、垃圾桶等环卫设施,对村子里的硬化路面,调配清洗车辆对路面定期进行清洗,



集中清理城乡环境卫生。

推动了平城区农村环境卫生整体水平大力提升。

据平城区环卫处有关负责人介绍,下一步该处将继续加大对农村环卫设施的建设投入,逐步建立农村垃圾二次转运体系,并积极开展农村生活垃圾分类,不断提高村民的环卫意

识,推动村民良好卫生习惯养成,持续改善农村人居环境。

## 学习党史践初心 为民办事担使命

### 连环画中的红色平城故事(十二)

## 马六孩:立足矿山报效祖国



进工作法进行了推广。在以后的10年中,马六孩及其快速掘进小组还先后创造了多套先进操作技术,由此取得了月掘1300多米的惊人成绩。马六孩及其掘进小组不但月月超额完成生产任务,没有发生过重大事故,而且推广和创造了54项先进经验,并培养出大量技术工人。

马六孩为新中国的煤炭事业作出突出贡献。1950年4月30日,他被原大同矿务局授予“一等劳模”称号;1950年获“全国劳动模范”称号;1952年获“山西省劳动模范”称号;1953年获原煤炭部“劳动模范”称号。

70年前,马六孩和他的掘进小组成为全国煤矿生产战线上的一面红旗。如今,我市煤矿领域仍然以劳模精神为引领,崇尚劳动,代代相传,为国家的持续繁荣发展注入不竭动力。

本报记者 孙露

#### 温馨提示:

该连环画完整故事在“平城在线”同步推出展览,市民可关注“平城在线”微信公众号进行线上阅览。

## 主题竞讲重温峥嵘岁月

本报讯 (记者 孙露) 为了庆祝中国共产党成立100周年暨五四运动102周年,4月27日,由平城区总工会、共青团平城区委、平城区妇联共同举办的“学党史、强信念、跟党走——青年奋斗者说”竞演讲述活动决赛在华北星社区党群服务中心落下帷幕。

据介绍,经过前期初赛选拔,

平城区确定了16名青年参加决赛讲述活动。在决赛过程中,参赛选手紧扣竞演主题,以生动的事例和饱满的热情,歌颂中国共产党百年来的光辉历程和伟大成就。他们精彩的表现和动人的讲述,让广大团员青年加深了对中国共产党领导全国各族人民历经革命、建设、改革艰难历程的

认识,也让大家重温了那段感人至深的峥嵘岁月。经过激烈的角逐,最终,孙京琳荣获一等奖;董美玲、寇尉蓉获二等奖;辛雅菲、吴宗昊、李秀蓉获三等奖。

此次竞演讲述活动是平城区推动党史学习教育走深走实的一次生动实践,不仅增强了广大青年的历史使命感和责任感,也展现出新时代青年听党话、跟党走的坚定信念,体现了新时代青年奋斗者执着、坚韧的精神品格。

## 平城新语

### 用法治精神 滋养青少年成长

国昌

关心下一代成长,是全社会共同关注的话题。近期,平城区人民法院积极开展“我为群众办实事”实践活动,深入中小学校开展普法宣传工作,引导青少年树立规则意识、法治理念等,将法治精神深深地烙在孩子心中。

青少年法治意识的养成,

是全民法治教育的关键一环。

但目前而言,一些青少年法

治意识淡薄、法治精神匮乏,

而且已经有孩子因为缺乏法律

常识而触碰红线。

此次平城区人

民法院在中小学校中开展普

法教育活动正当其时,不仅能够

引导青少年遵规守纪,培养他们的

法治思维和法治信仰,让法

治精神在孩子心中落地生根,

也为营造全民学法、知法、

守法、用法的浓厚社会氛围打下

坚实基础。

让法治精神滋养青少年成

长,是一个长期的过程,也是

一项细致的工程,不能失之于粗,失之于浅,平城区人民法院通过细致化、具体化的办法,打破说教式、灌输式的老套路,从细处着眼,从孩子们的“身边事、眼前人”讲起,寓教于乐、润物无声,让他们在交流讨论中感知,在观察思考中感悟,内化于心,外化于行,自觉把践行法治精神转化为日常行为规范,值得肯定。

少年强则国强。加强法治教育,让广大青少年从小树立法治观念,养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式,是促进青少年健康成长、全面发展的客观要求。全社会都应行动起来,呵护每一棵“幼苗”,使青少年不仅懂得学习和记忆法律条文、概念,更明白法律“是什么”“为什么”“怎样用”,从而用法治的精神滋养他们茁壮成长。

## 集市不乱了 村民乐呵呵

本报记者 宋芳

特别是中老年人出门少,在家门口就能买到各种东西,所以不能一禁了之。

党史学习教育开展以来,小南头街道党工委在调研中了解到这种情况后,自觉将党史学习教育与工作实践结合起来,通过“分、选、引、管”四管齐下,引导“集市”健康开展,消除隐患。

小南头街道位于大塘路以南,东邻云州区,北接开源街,西通云冈区,大同东运煤专线大塘路从中穿过,大秦线、大张线、开源桥自南及北遥相呼应,御河东路、208国道、同浑路自西向东依次铺延,由于交通区位优势明显,多年来四面八方的商贩约定俗成,定期到各村主要街道摆摊做生意,已形成了一个相对稳定的马路市场,村民俗称“赶集”。每逢“赶集”日,马路两边熙熙攘攘,车辆、行人混杂,拥堵不堪,好多通行车辆因此不得不绕道而行,同时也存在一定的安全隐患。由于村民已经习惯而且喜欢这种热闹的集市活动,

## 数字校园建设

### 为学生插上智慧的翅膀

“有了‘一卡通’,家长可以第一时间知晓孩子进出学校时间!”“多媒体录播教室实现了远程课堂、多校同步直播课!”“智慧班牌让家校信息无障碍互通!”记者在采访中了解到,平城区数字校园建设已驶入快车道,老师们的传统教授方式正在悄然发生改变。

日前,记者走进平城区45校,看到每个班级外都挂着一块电子班牌,屏幕上正展示着全班学生风采图片、班主任、班级口号、座右铭等各种信息一目了然。一位三年级同学在班牌前一刷脸,他的姓名、仪表、荣誉等个人信息马上出现在屏幕上。他告诉记者,“家长还能通过手机在班牌上给我们留言呢,我们也能在班牌上给家长回复,真是太方便了!”据介绍,智慧班牌是基于互联网平台的多功能服务器,学校的重要通知、班级发生的新鲜事、活动图片,学生的到校、上课情况,每位教师的任课时间、上课情况,都及时清晰地展现于每位师生的面前,也在第一时间传递到家长手机端,让家长及时了解到孩子的学习生活情况。

据平城区45校一位副校长介绍,该校共有一、二年级的12个班实现了智慧平板教学,这些班较普通班的学生已显现出知识积累量、反应速度、思维能力等方面的优势。此外,该校还建成两个录播教室,实现远程同步教学,资源共享;3D打印教室,让学生们零距离接触

高科技前沿;智能体测室,精准测量学生们的体前屈、50米跑、肺活量等7项运动指标……实现了智慧教学、学生行为智能化识别管理。

平城区文慧小学一位副校长告诉记者,前不久,学校大队委的竞选活动就利用刚建成的录播教室进行了全校现场直播,让每一位师生见证了竞选的全过程。她说,录播教室的远程交互教学功能,能够打破地点的约束,达到多所学校多个教室同上一节课的效果,实现优质教学资源的共享。

记者从平城区教育局了解到,为了提升学校信息化水平,加快信息技术与教育教学深度融合,2020年,平城区投入近1700万元,为46所学校装备触控一体多媒体649套,建成微机室2个。同时,争取国家教育捐赠资金850万元,用于中小学校户外电子大屏、教师触控一体多媒体、录播教室等数字化校园建设。今年,该区将继续加快校园信息化建设步伐,计划投资2800万元,改造升级445套班级触控一体多媒体,为27所学校配套建设录播教室,为6所优质小学和18所乡村小学配备“同步课堂”设备,年底前,将实现全区中小学数字课堂全覆盖。

本报记者 李霞

责任编辑 孙小荣 熊克芳 杨志国  
版面设计 陈继军

## 整治“脏乱差” 提升城市颜值

本报讯 (记者 张鑫) 废弃物品乱摆放占据城市公共空间、背街小巷占道经营影响市容环境、小广告乱张贴降低城市颜值……近日,平城区环境治理监督大队统一调配人员,精细分工,组建6个执法组,按照“主干道严禁、次干道严管、小街巷严控”的原则,对影响市容环境卫生的“脏乱差”现象勇于“较真”,敢于“碰硬”。

“再来几个人搭把手,轻点往下放。”4月17日在平城区永安路,执法人员将人行道上的占道锥桶和废旧轮胎移除拉走,取下了店铺外墙上的小广告。“同志,你这广告贴在这里既不美观,还影响市容环境,这次我们帮你取掉,以后可不要再贴了。”面对商家的要求,队员们耐心解释。

据了解,执法人员按照“早市管理早5时,夜市管理晚9时”的工作时间,通过“宣传教育为主、执法暂扣处罚为辅”的方式,全面清理占道经营、露天烧烤、橱窗广告、店外堆物等乱象,目前已先后在南环路、永和路、大和路、文盛街、庆新路等主次干道管理游商游贩230余家次,拆除破损墙体条幅40余条,清理劝商户店外堆物200余家,先行登记保存路桩地锁、违规设置广告牌架160余个。

平城区环境治理监督大队负责人告诉记者,目前该大队分别在御东、御西、马军营三个区域同步展开行动,对发现的问题逐一解决,今后将建立长效管理机制,切实提升城市颜值,提升市民的获得感和满意度。